

# 围血液透析期护理在血液透析患者中的应用观察

林月园 陈月梅 洪静文 梁嘉欣 曾梦媛

广东省阳江市人民医院 529500

〔摘要〕目的：探讨围血液透析期护理在血液透析患者中的应用效果。方法：选取我院收治的血液透析患者 80 例作为研究对象。随机分为观察组 39 例和对照组 41 例，对照组接受常规护理，观察组接受围血液透析期护理，比较两组患者的护理效果。结果：观察组的透析器及管路凝血率显著低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论：在血液透析期间给予患者系统化护理干预，有助于降低透析器与管路凝血发生率，进而提升血液透析治疗的安全性。

〔关键词〕围血液透析期护理；血液透析；应用

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2025) 01-115-02

血液透析是重要的治疗手段，用于代替肾脏功能不全的患者清除体内废物和调节电解质平衡。然而，透析器及管路凝血是血液透析治疗中常见的并发症之一，严重影响了治疗效果和患者的生活质量<sup>[1]</sup>。随着医疗技术的不断进步，围血液透析期护理作为重要的护理手段受到了广泛关注。围血液透析期护理强调在透析前、透析过程中和透析后全方位、全过程地对患者进行护理干预，以维持透析器和管路的通畅，预防凝血的发生。然而，目前对围血液透析期护理对透析器及管路凝血的影响的研究尚不充分。因此，本文探讨围血液透析期护理对血液透析患者透析器及管路凝血的影响，为临床实践提供科学依据和指导，以提高血液透析治疗的安全性和有效性，改善患者的治疗体验和um生活质量。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取于 2023 年 9 月至 2024 年 6 月我院收治的血液透析患者 80 例作为研究对象。随机分为观察组 39 例和对照组 41 例，观察组男性 20 例，女性 19 例，平均年龄为  $43.79 \pm 2.47$  岁，平均透析时间为  $(4.15 \pm 1.02)$  年。对照组男性 20 例，女性 21 例，平均年龄为  $43.24 \pm 2.44$  岁，平均透析时间为  $(4.13 \pm 1.03)$  年。对两组患者的一般资料进行对比后发现，两组之间无显著差异 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组接受常规护理，即密切监测患者的病情，加强巡视。如发现透析器运行异常，及时进行处理。

观察组接受具有针对性的围血液透析期护理干预：(1) 血液流速护理：针对血液流速缓慢的情况，采取相应措施。若循环血容量不足，使用 0.9% 氯化钠注射液提升输注速度，并在需要时给予患者浓缩红细胞以补充血容量，确保血液正常循环。对于患者自身血管原因，提醒患者保护好血管，在透析治疗结束后应用热毛巾敷贴血管。若穿刺不到位或静脉针太过血管壁，重新穿刺或适当调节穿刺位置<sup>[2]</sup>。(2) 高凝状态护理：在透析前采用 0.9% 氯化钠注射液冲洗透析器和管路，随后使用 1L 肝素与 0.9% 氯化钠注射液配制的溶液进行冲洗，并在冲洗过程中保留溶液一段时间。结束冲洗后，定时观察透析器和管路颜色变化情况，如出现异常，及时冲洗。定时巡视，如发现管路折叠或受压，及时处理，避免影响血泵和肝素的正常运行。如患者出现不适反应，及时告知医师并采取处理措施<sup>[3]</sup>。(3) 无肝素透析护理：在采用无肝素透析

治疗前，采用 0.9% 氯化钠注射液间断冲洗透析器和管路，冲洗间隔时间应超过凝血时间的 2 倍<sup>[4]</sup>。严格控制冲洗溶液用量，并对溶液进行超滤处理，以防止患者发生肺水肿。如发生凝血，立即停止透析，进行回血处理，然后替换管路和透析器后再进行透析治疗。

### 1.3 观察指标

记录并比较两组透析器及管路凝血发生情况，根据以下判定标准进行评估：0 度：透析器及管路均未出现任何凝血情况；I 度：透析器及管路出现少量纤维丝凝血，凝血量少于 1/10；II 度：透析器及管路出现大量纤维丝凝血，凝血量在 1/10 ~ 1/2；III 度：透析器及管路出现严重纤维丝凝血，凝血量超过 1/2，且静脉压或跨膜压明显上升。

凝血率计算公式为： $(\text{III 度例数} + \text{II 度例数}) / \text{总例数} \times 100\%$ 。

### 1.4 统计学分析

统计学分析软件，为 SPSS25.0.0，计数资料 (%) 表示，采用  $\chi^2$  检验，计量资料表示，采用 t 检验， $P < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组透析器及管路凝血发生状况

观察组透析器及管路凝血率低于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组透析器及管路凝血发生状况

组别	0 度	I 度	II 度	III 度	凝血率
对照组 (n=41)	20	10	6	5	26.83
观察组 (n=39)	38	0	1	0	2.56
$\chi^2$ 值					4.770
P 值					0.029

## 3 讨论

根据观察组和对照组透析器及管路凝血发生状况的对比数据，得出以下结论：观察组的透析器及管路凝血率明显低于对照组，这表明围血液透析期护理对血液透析患者的透析器及管路凝血有显著的影响<sup>[5]</sup>。这可能是由于观察组采取了具有针对性的围血液透析期护理干预，如血液流速护理、高凝状态护理和无肝素透析护理等措施，有效地预防和减少了透析器及管路的凝血情况的发生。差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，进一步强调了围血液透析期护理在降低透析器及管路凝血率

(下转第 118 页)

观察组患者生活质量明显优于对照组 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

**表 1 两组患者并发症发生情况对比**

组别	例数	并发症	发生率
观察组	43	4	9.30%
对照组	43	14	32.56%

**表 2 两组患者生活质量对比**

组别	例数	健康状况	生理功能	心理功能	社会功能
观察组	43	89.2±4.3	88.5±4.1	90.2±4.4	91.5±3.7
对照组	43	78.5±3.6	77.1±3.4	79.8±3.3	80.1±3.7

### 3 讨论

肾病综合征属临床较为常见的肾病，主要表现为高度水肿、低蛋白血症、大量的蛋白尿等<sup>[4]</sup>。而急性肾损伤是肾病综合征患者较常发生的并发症，指患者在短时间（一般 1-7d）内肾功能呈现持续下降，若不及时给予治疗或治疗效果不佳容易引发患者的肾功能衰竭甚至诱发尿毒症，对患者生命安全、生活质量影响十分严重。腹膜透析是肾脏疾病主要的替代疗法，其该疗法利用机体腹膜做为通透膜，通过弥散对流及超滤的原理，达到清除体内毒素，排除多余水分、纠正体内酸中毒与电解质平衡的目的，目前腹膜透析以其效果好、易操作、治疗费用相对较低的特点，被广泛用于急性、慢性肾功能衰竭的治疗，对于肾病综合征合并急性肾损伤患者意义重大。需要注意的是，腹膜透析所需疗程偏长，多数患者无法在住院时将整个疗程一次性完成，需要出院后定期复诊完成后续治疗。而此时，常规护理工作就面临着诸多不便，无法满足患者多方面的需求，也无法保证护理工作的全面性。持续护理被认为是患者出院后重要的护理手段，是医院开放性护理

服务的体现。在患者出院后，护理人员利用多种形式的干预手段将护理重点从医院的病房延伸至患者的家庭，增强了医患、护患、患患之间的交流，保证治疗效果不受影响<sup>[5]</sup>。

本文给予观察组患者持续护理，通过准确评估，为患者建立个人档案及护理计划，以电话随访、上门指导、门诊复查、建立网络群组等形式给予患者健康教育、心理疏导、生化干预。研究结果显示，观察组患者并发症发生率明显低于对照组；观察组患者生活质量明显优

于对照组 ( $P < 0.05$ )。研究结果充分说明，给予腹膜透析治疗肾病综合征合并急性肾损伤患者持续护理，能够提高治疗效率，减少并发症发生率，进而提升患者的生活质量。

#### [参考文献]

[1] 王咏梅. 延续护理在腹膜透析治疗肾病综合征伴急性肾损伤患者中的临床价值[J]. 中外医学研究, 2024, 13(24): 83-84.  
 [2] 曹家月. 持续护理对于腹膜透析治疗肾病综合征合并急性肾损伤患者的临床观察[J]. 安徽医药 2022, 18(7): 1: 392-1394  
 [3] 黄颖婷. 探讨延续护理在腹膜透析治疗肾病综合征伴急性肾损伤患者中的应用[J]. 大家健康(下旬版)2023, 8(10): 707.  
 [4] 王惠琴, 张凤英, 金静芬, 等. 持续性腹膜透析患者的延续护理[J]. 中国护理管理, 2022, 12(9): 16-17  
 [5] 丁月梅, 姚霞娟, 柴璐. 腹膜透析辅助治疗重症肾病综合征合并急性肾损伤临床分析[J]. 江苏大学学报(医学版) 2024, 27(4): 360-362

(上接第 115 页)

方面的重要性。这为临床实践提供了可靠的证据，表明围血液透析期护理可以有效改善血液透析治疗的安全性和有效性，为患者提供更好的治疗体验和保障。

因此，建议在临床实践中广泛推广围血液透析期护理的应用，特别是在透析器及管路凝血管理方面，以提高血液透析治疗的质量和效果，促进患者的康复和健康。

#### [参考文献]

[1] 宁宇. 围血液透析期护理对血液透析患者透析器及管路凝血的影响[J]. 中国医药指南, 2021, 19(19): 150-151.

[2] 王媛珊. 围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的改善和护理质量分析[J]. 医疗装备, 2023, 34(04): 147-149.

[3] 杨娜, 张艳辉, 张彩虹. 围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的改善[J]. 中外女性健康研究, 2024, (21): 43-44.

[4] 陈颖, 孙莉姬. 预防性护理对血液透析患者透析器及管路凝血的改善作用[J]. 医疗装备, 2022, 32(12): 146-147.

[5] 范增平. 围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的影响[J]. 中国卫生标准管理, 2022, 10(08): 92-94.

(上接第 116 页)

此，我们需要积极采取针对性较高的措施对慢性肾功能衰竭患者进行施护。综合护理乃临床上比较新型的一种护理手段，能站在患者的角度进行思考，并通过对患者施以病情、心理以及饮食等方面护理的方式，达到降低并发症发生几率、减少死亡风险以及提高预后效果的目的。此研究中，A、B 两组在血液透析过程中都实行常规护理，A 组同时加用综合护理方案，结果显示，A 组的死亡率和并发症发生率均明显比 B 组低，组间差异显著 ( $P < 0.05$ )。表明，综合护理模式的应用不仅能显著提高血液透析患者的生存质量，同时还有助于预防各类并发症。

总之，在慢性肾功能衰竭患者的血液透析治疗期间，对其辅以综合护理，可有效减少并发症发生风险，促进生存质量改善，值得临床推广、借鉴。

#### [参考文献]

[1] 胡带翠, 黄色丹, 何美娟. 舒适护理在慢性肾功能衰竭患者血液透析术中的应用研究[J]. 中国实用护理杂志, 2024, 27(35): 12-13  
 [2] 陈勇琴, 罗丽. 整体护理干预对慢性肾功能衰竭血液透析患者生活质量及临床疗效的影响[J]. 河北医学, 2022, 22(8): 1370-1372  
 [3] 吴仲华, 李芸芸, 王月琴, 等. 循证护理在慢性肾功能衰竭患者血液透析失衡综合征中的应用[J]. 国际护理学杂志, 2024, (5): 1075-1077  
 [4] 石霞. 慢性肾功能衰竭患者血液透析护理中危险因素分析及护理对策[J]. 中国医药指南, 2024, 14(25): 224-225  
 [5] 刘金玲, 付初蕾. 慢性肾衰竭患者血液透析治疗中应用舒适护理的可行性[J]. 中国医学创新, 2022(17):93-96.